

БОРЦЫ ЗА НАРОДНОЕ ДЕЛО

Новое о В. Г. Кнорине

29 августа этого года исполняется 80 лет со дня рождения Вильгельма Георгиевича Кнорина — пламенного революционера, верного сына Коммунистической партии, видного деятеля Коминтерна, крупного ученого и яркого публициста.

В 1965 году (№ 8) журнал опубликовал очерк П. Ольман о В. Г. Кнорине «Талантливый руководитель масс». Ниже редакция публикует некоторые мало известные читателям нашего журнала материалы расширенного заседания Ученого совета Музея Революции СССР, посвященного В. Г. Кнорину. Материалы публикуются в сокращении.

Письмо Е. Д. Стасовой

С радостью и большим удовлетворением узнала я о том, что Ученый совет Музея Революции СССР, вместе со старыми большевиками, отмечает день рождения нашего славного товарища по партии Вильгельма Георгиевича Кнорина. Очень важно, чтобы жизнь и революционная деятельность таких выдающихся борцов за рабочее дело, каким был Вильгельм Кнорин, сохранилась в благодарной памяти народа, а их пример беззаветного служения и преданности идеям коммунизма всегда был перед глазами новых и новых поколений советских людей.

Вильгельма Кнорина я знала многие годы как одного из видных деятелей нашей партии и Коммунистического Интернационала.

Наша совместная работа и встречи в центральных органах партии и Коминтерна оставили в моей памяти воспоминания о Кнорине как о необыкновенно страстном большевике-ленинце, принципиальном и правдивом человеке, всей душой ненавидящем правых оппортунистов, сектантов и догматиков.

Обладая огромным опытом организационно-партийной и пропагандистской работы, т. Кнорин всюду, в том числе на заседаниях Президиума Коминтерна, его политкомиссий, на пленумах ИККИ и конгрессах Коминтерна выступал как активный борец за генеральную линию Коминтерна, за единство действий в борьбе против войны и фашизма.

Я очень рада, что доброе имя Вильгельма Кнорина восстановлено и заняло достойное место в рядах тех, кто до конца отдал свою жизнь великому делу Ленина.

Ваша Елена Стасова

Из телеграммы ЦК КП Литвы

Имя В. Г. Кнорина занимает почетное место в истории революционного движения и Коммунистической партии Литвы. Около восьми лет Вильгельм Георгиевич принимал непосредственное участие в руководстве Коммунистической партией Литвы, работая рука об руку с В. Мицкявичюсом-Капсукасом, З. Алексей-Ангаретисом, К. Пожелой, Ю. Грейфенбергерисом и другими руководителями КП Литвы... В. Г. Кнорин сыграл важную роль в мобилизации и сплочении трудящихся масс Литвы под знаменем марксизма-ленинизма для борьбы за свои права, за Советскую власть.

Многие литовские коммунисты старшего поколения имели счастье лично общаться с Вильгельмом Георгиевичем в период его работы в Исполкоме Коминтерна, на посту директора Историко-партийного института красной профессуры в Москве. Вильгельм Георгиевич Кнорин всегда с большим вниманием относился к делам литовских коммунистов, которые с конца 1926 года работали на своей Родине в трудных условиях фашистского режима. Для них В. Г. Кнорин был коммунистом-ленинцем большого опыта и авторитета, скромным и обаятельным человеком, пламенным пролетарским интернационалистом.

Из телеграммы ЦК КП Латвии

Центральный Комитет Компартии Латвии приветствует членов Ученого совета Музея Революции СССР и представителей общественности, собравшихся на заседании, посвященном 75-летию со дня рождения Вильгельма Георгиевича Кнорина, видного партийного деятеля, неутомимого пропагандиста идей марксизма-ленинизма. Память о товарище Кнорине всегда жива в сердцах коммунистов и всех трудящихся Советской Латвии.

Из выступления профессора А. М. Криницкого, члена партии с 1918 года

Мы, работники Белоруссии, ученики В. Г. Кнорина, глубоко любили его. Вильгельм Георгиевич по самой своей природе был прежде всего воспитателем. Он так умел влиять на людей, что они шли за ним на подпольную работу, на опасность, а иногда и на смерть.

Вместе с другими товарищами Кнорин проводил огромную подготовительную работу, без которой Октябрь в Белоруссии не мог бы победить. Он был членом Военно-революционного комитета Западной области и фронта, сломившего контрреволюцию, взявшего власть в свои руки.

Когда Белоруссия подверглась нападению немецких орд и партии пришлось уйти в подполье, Вильгельм Георгиевич готовил кадры для подпольной работы, в том числе и меня, и сидящих здесь товарищей Серебрякова, Иткина и многих других. Между прочим, сам он был прекрасным конспиратором, всегда помнил, что ценнее тот, кто работает, а не тот, кто сидит в тюрьме. Находясь с 1906 года в подполье, он ни разу не был арестован.